



房角石

2015年7月11日

圣经故事：民数记22-24章
注释：《先祖与先知》第40章

贪心是无底洞



Photo by Bill Wolf

存心节

“当时，耶和華使巴兰的眼目明亮，他就看见耶和華的使者站在路上，手里有拔出来的刀，巴兰便低头俯伏在地。”

（民22:31）

聚光灯

“巴兰‘贪爱不义之工价’（彼后2:15）。贪心，就是上帝所说与拜偶像一样的罪，使他成了一个机会主义者；而且撒但借着这罪，就得了完全支配他的权柄；这就是巴兰败亡的原因。那试探人的，常用世上的名利来引诱人不事奉上帝。他告诉世人说：他们之所以不能兴旺发达，乃是因为他们过于本着良心行事；许多人就是这样受引诱，偏离了绝对正直的道路。人走错了第一步，第二步就更容易走错，以致越来越胆大妄为。”

（《先祖与先知》第40章，第8段）

你的看法？

一名青年非常渴望金钱，结果明知不对，他还是偷盗了一家商店。时间不长，他犯的罪越来越多，而他良心谴责的声音也越来越小。他做的错事越多，这些错误在他就越来越不觉得错了。最后，他的良心对于偷窃就彻底麻木了。

为什么这名年轻人会对自己的罪行彻底麻木呢？

你知道吗？

犯罪在美国造成的伤害、死亡和财产损失远远超过所有自然灾害的总和。在美国，每年有一千三百万人犯罪，其中有五十万人涉及暴力罪行。这些人中有许多可能从没想过自己会犯这些重罪。但

有时贪婪或绝望会促使人踏上他从未打算去走的路，并把他卷入旋涡，而有时这个过程的最终结果就是永远的灭亡。

人一旦开始犯罪，如抢劫，他抢的钱越多，他在这条路上走得就越远，为要满足自己的贪欲，而最终不惜谋杀或伤害别人。

走进故事

“当夜上帝临到巴兰那里说：‘这些人若来召你，你就起来同他们去，你只要遵行我对你所说的话。’巴兰早晨起来，备上驴，和摩押的使臣一同去了。上帝因他去就发了怒，耶和华的使者站在路上敌挡他。他骑着驴，有两个仆人跟随他。

驴看见耶和华的使者站在路上，手里有拔出来的刀，就从路上跨进田间，巴兰便打驴要叫它回转上路。耶和华的使者就站在葡萄园的窄路上，这边有墙，那边也有墙。驴看见耶和华的使者就贴靠墙，将巴兰的脚挤伤了，巴兰又打驴。

耶和华的使者又往前去，站在狭窄之处，左右

都没有转折的地方。驴看见耶和华的使者就卧在巴兰底下，巴兰发怒用杖打驴。

耶和华叫驴开口，对巴兰说：‘我向你行了什么，你竟打我这三次呢？’

巴兰对驴说，‘因为你戏弄我，我恨不能手中有刀，把你杀了。’

驴对巴兰说，‘我不是你从小时直到今日所骑的驴吗？我素常向你这样行过吗？’

巴兰说，‘没有。’当时，耶和华使巴兰的眼目明亮，他就看见耶和华的使者站在路上，手里有拔出来的刀，巴兰便低头俯伏在地。耶和华的使者对他说，‘你为何这三次打你的驴呢？我出来敌挡你，因你所行的在我面前偏僻。驴看见我就三次从我面前偏过去；驴若没有偏过去，我早把你杀了，留它存活。’

巴兰对耶和华的使者说，‘我有罪了，我不知道你站在路上阻挡我。你若不喜欢我去，我就转回。’耶和华的使者对巴兰说，‘你同这些人去吧！你只要说我对你说的话。’于是巴兰同着巴勒的使臣去了。”

（民22:20-35）

妙语连珠

走出故事

摩押人因何事要请巴兰帮忙呢？

巴兰为何拒绝与摩押使者同往？是出于对上帝的爱，还是因他自己的骄傲？

当巴兰看到耶和华的使者站在他面前时，他有何反应？

上帝为什么要开驴的口，让它说话？

摩押人为什么想让巴兰咒诅以色列人？

列出巴兰一些好的特质。

列出巴兰一些坏的特质。

巴兰为什么要拒绝摩押使者的贿赂？他这样做是出于对上帝的爱，还是想要显出自己忠心顺从呢？

关于上帝如何与我们交流沟通，我们从这个故事中可以学到什么教训？

“住在众水之上多有财宝的啊，你的结局到了！你贪婪之量满了！”（耶51:13）

“为本家积蓄不义之财、在高空搭窝、指望免灾的有祸了！”（哈2:9）

“然而，有几件事我要责备你，因为在你那里，有人服从了巴兰的教训；这巴兰曾教导巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭偶像之物，行奸淫的事。”（启2:14）

“他们有祸了！因为走了该隐的道路，又为利往巴兰的错谬里直奔，并在可拉的背叛中灭亡了。”（犹11节）

“你们存心不可贪爱钱财，要以自己所有的为足。因为主曾说，‘我总不撇下你，也不丢弃你。’”（来13:5）

名言锦囊

“贪婪是个无底洞，人耗尽所有努力也无法将其填满。”——艾瑞奇·弗罗姆，二十世纪美国（德国出生）心理分析学家。

“贪婪是个长着小嘴的大魔鬼，你怎么喂它，它都不会满足。”——简威理·冯·德·沃特林，荷兰当代作家。

“恩慈是我们一切财富的主要来源。上帝在这个世界上期待慈爱和慷慨的品质，但这个世界却充满了贪婪。”——阿尔弗雷德·蒙塔泊特，美国当代作家。

安息日

与上帝的关系中，你认为自己像巴兰，还是更像那头驴呢？

思考自己的行为。想想有没有过去自己认为有罪的事，现在已感觉没什么了。我们如何保护自己避免坠入这种陷阱呢？巴兰贪爱钱财；他虽然明知道上帝不喜悦他咒诅以色列人，但他还是想得摩押王的赏赐。我们如何让自己的良心敏于分辨是非呢？

星期日

想想本周课程**你的看法**？部分中的年轻人。你自己有没有过明知是错，但还要找理由去做的事呢？你找哪些借口来证非为是呢？

你现在有没有毫无罪恶感地去做一些你过去一直认为是错的事呢？如果有，是什么导致了这种变化呢？有没有什么办法能使你的良心重归以前灵敏的状态呢？你希望使自己的良心复苏吗？

星期一

回顾**存心节**，并思考这事实。驴竟比巴兰更早意识到有一位天上使者在场。

因罪的缘故，动物与人类一同受苦。当巴兰打他所骑的驴时，他让这头无辜的动物受了许多痛苦。上帝希望我们尽可能地减轻祂所创造之生灵的负担。实际上，上帝说，我们的义就在我们对动物

的关心上显明出来（箴12:10；另见诗36:6；147:9）。

我们通过哪些管道可以帮助那些受到虐待的动物呢？其中一个方法是，我们可以到动物庇护所去做义工。

星期二

阅读本周的**妙语连珠**。巴兰虽然缺少对上帝的爱，他仍在第一次告诉摩押使者他不会去咒诅以色列人。但他这样做是为了让自己看似正直。他给自己戴上了一副面具，为要显得自己是个圣洁的先知。而实际上他考虑的是自己的利益，而非上帝的心愿。

我们思考一下自己的品格。我们所做的事情是出于对上帝的爱呢，还是要使我们看上去更像个义人呢。我们要祷告，祈求上帝的引导，使我们做上帝喜悦我们去做的事，并让我们的动机纯正，是因为爱上帝的，而非担心别人怎么看我们。

星期三

阅读**名言锦囊**中的引语。这里面哪个人的话使你感触最深？他们对于贪婪的错处和危害有怎样的描述？试自创一些有关贪婪的格言，来更充分地表明其邪恶的本质。将这些格言写下来，并找机会和别人分享。

星期四

紧记上帝是全能的。当上帝告诉巴兰不要去咒诅以色列人时，这就是上帝的真实意思。但巴兰却想通过假装为义，在上帝面前遮掩他的真实意图。然而上帝却能看透他的内心。祂知道我们什么时候是真诚的，也知道我们什么

时候虚情假意。上帝同样知道巴兰想得摩押王的馈赠。尽管巴兰假装正直无私，但上帝还是明了他的内心。我们要问问自己：我们曾否在哪些方面也戴上面具，遮掩我们的真实想法呢？

星期五

再次阅读**聚光灯**部分中的引言。贪婪以哪种方式侵袭破坏你的生命呢？而你在自己的生活中又能采取哪些办法来与之抗争呢？我们用自己的力量能够打败它吗？

计划一下，和自己的朋友一起去当义工为穷人提供免费餐食，或与教友一起去帮助无家可归的人。在我们与上帝同工的过程中，积极服务帮助他人是驱除我们心中贪婪之念的最好办法之一。

本周阅读*

《先祖与先知》第40章。

* 怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版联合会已经为你进行了专门的现代化改编。访问以下网站获取更多资讯：
www.cornerstoneconnections.net。按照这个计划，你一年之内至少可以读完一本历代之争系列丛书。